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Глава 2

СУПРУЖЕСКАЯ ПАРА – ЗОДЧИЕ СЕМЬИ 

В главе 2   рассмотрены следующие вопросы:

Вы намерены создать счастливую  и  благополучную семью.

От чего зависит выбор партнера.

Правила, по которым  живет ваша семья.

Система ожиданий и бессознательных установок.

.Семейная инженерия или повседневная жизнь семьи.

Семья в системе родственных связей.

В этой главе нам хотелось бы обратить ваше внимание, уважаемый читатель, на Восточную мудрость:

                     “Любовь – это драгоценный сосуд 

                       Из тонкого стекла, который  может

                       Разбиться, если его держать или слишком

                       Неуверенно, или слишком крепко .“

Мы добавим к этому : 

Семья – это глиняный горшок,

Который побывал:  и в золе, и в

 Горячих углях, и в пламени печи,

Но выдержал и сохранил в себе

                                    Драгоценный сосуд из тонкого

                                    Стекла под названием любовь.

Давайте пройдем в этой главе вместе по дороге жизни и поговорим о наших семьях.

 Вы намерены создать счастливую и благополучную семью.

 “Семья – это общество в миниатюре, 

от целостности которого зависит 

безопасность всего большого 

человеческого общества. “

                                                                                                            А. Адлер

  Удивительно устроен мир. Память пронизывает временные пласты его существования на сотни лет столь эффективно, что ответ на свой вопрос любое поколение людей может запросить из глубокого прошлого. И найти ответ на каком-либо материальном носителе. Будь то  рукописи, которые “не горят “ -  они и на бумаге, и на пергаменте, и на тонко выделанных шкурах, и вырезаны на кости, и выбиты на камне. Бережно упаковала природа ответы на наши вопросы в слоях планеты нашей Земли. Археологи прочитывают в них нашу историю, наше прошлое и приносят ответы на наши вопросы. 

  А как изящно и тонко передается память от человека к человеку. В популяции человеческой  в ее сегодняшнем дне в головах всех людей присутствует огромное знание – фантастическая библиотека, которая сохраняется в пересказах ли, в искусстве ли, в эмоциях ли, в поведении ли, в делах ли… Все это знание охватывает большие временные промежутки существования человека. 

    Легко и непринужденно сквозь время идет уникальная, сверхсовременная, сверхкодированная  информация, записанная генным кодом почерком наших предков в каждой из наших хромосом. И как красиво раскрывается генная информация при включенных чувствах, при соитии людей в уникальный коллектив, название которому – семья. Два человека сливаются в чувственном экстазе и призывают из вечности – материализуют информацию из прошлого в прелестном младенце, который уже снабжен матрицей знания будущего.  Этот тонкий механизм прочтения и материализации требует высокой культуры знания, навыков и умения. Они известны нам, но кто-то должен пробудить их в нас к жизни. Ибо, если мы не овладеем этим знанием, с нами будет то, о чем уже  сказано было много веков назад:

    “Человек ! Если ты знаешь, что делаешь, ты благословен, но если не знаешь, ты проклят как преступивший закон .“            Из “Codex Bezal “
   И потому культура общения и взаимопередачи информации у людей и всего живого чрезвычайно сильно и изощренно развита. Надо только уметь видеть, слышать, чувствовать каждого человека и каждое событие в окружающем нас мире. 

  “Самое ценное, что Вы можете сделать для другого человека, это не просто поделиться своим богатством, но открыть ему глаза на его собственное .“                                                                            Б. Дизраэли

    Мы хотим увидеть, услышать, почувствовать законы, по  которым  живет наш многогранный мир. Мы хотим прочесть эти законы, чтобы понять как  они проявляются на любом уровне взаимоотношений: живого с живым, живого с неживым, неживого с живым, неживого с неживым.    Мы хотим знать эти законы, чтобы использовать их во благо. Ибо, если мы нарушаем закон даже по незнанию, то результат будет обусловлен бесстрастной  причинно-следственной связью событий.  Или, как сказал  А. Эйнштейн: “ Бог всемогущ, но не злонамерен .“

     Лишь “толику“ законов напомним мы вам и себе в этой главе, которые описывают человеческие взаимоотношения друг с другом. Особенно на таком красивом – плодородном поле, как семья. Помните пословицу у россиян: “Что посеешь, то и пожнешь!“  И, передвигаясь по этому полю, бормочем себе под нос, оставленное несколько десятков лет назад для нас с вами моление Райнхольда Нибура: 

“Дай мне терпение – смириться с тем, что я не могу изменить, дай мужество – изменить то, что изменить в моих силах, и дай мудрость – чтобы отличить одно от другого .“

   Приведем несколько высказываний о браке, о семье, которые сохранились во времени, и являются уже достоянием нашего активного знания. Обладая знанием на этом поле, мы каждый решаем для себя: устраивают эти высказывания  нас или нет. В чем мы можем их улучшить или изменить во благо в первую очередь себе и своей семье.

  “Брачный союз христиан, в истинном смысле своем, представляет не только внешнее соединение мужа и жены, но и внутреннее единение их душ, для взаимного вспомоществования при стремлении к нравственному усовершенствованию .“           Уч. св. Иоанна Златоуста

   “В самой своей основе семья является сообществом, предполагающим защиту и удовлетворение элементарных потребностей своих членов, биосоциальной структурой, ограждающей от голода и деприваций, в формах которой развивался человеческий род .”              Н. Пезешкиан
   “Семья – это команда. Кто-то играет сильнее, кто-то слабее. Но игроки не могут выиграть друг без друга. В команде неизвестно, кто вносит больший вклад. Тот, кто забивает голы, или тот, кто держит оборону. Ты можешь выиграть только тогда, когда выиграют все члены твоей команды. При всем при этом ты  один ответственен за все происходящее.

   С другой стороны, семья – это коллектив, некое общество. Для того, чтобы любое общество было стабильным, нужен лидер. На лидере, более опытном, более умном, более сообразительном, более сознающем, лежит ответственность за игру всей команды .”       Л. Тетерников
    А вот и несколько законов, которые мы называем духовными законами – законами общения между людьми, которые человек узнал уже много столетий тому назад.

“Не судите, да не судимы будете; Ибо каким судом судите, таким будете судимы; И какою мерою мерите, такою и вам будут мерить…“

                                                               Евангелие от Матфея. Гл. 7.Весть 2

  “Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними; Ибо в этом закон и пророки .“

От Матфея. Святое благовествование. Гл. 7. Весть 12

   “Не будет ни согласия, ни любви между супругами, когда каждый из них станет требовать любви и преданности от другого, не стараясь сам об исполнении своих обязанностей. А необходимым плодом строгой заботливости каждого из супругов об исполнении своих обязанностей должно быть взаимное между ними согласие и мир. Ради же общего благополучия, по взаимной любви друг к другу, каждый из супругов должен быть снисходителен к недостаткам другого, должен запастись терпением на случай самых горьких неудовольствий, обид и взаимных огорчений  .“                                        Уч. св. Иоанна Златоуста
От чего зависит выбор партнера.

   Что тут спрашивать - от чего зависит..? Есть любовь - есть партнер.  Нет любви – стерпится, слюбится. Нет партнера, нет проблем - нет семьи. Один совсем один. Правда, вот в учении св. Златоуста сказано: “браки   по любви, лучше сказать, по страсти…..бывают очень несчастливы.“ 

    В нас тут же все встрепенулось. Мы готовы гнев свой в литературной и не литературной форме обрушить на голову того, кто это сказал. Есть, правда, такая память в народе, которую мы сегодня немного подзабыли.   Помните, при царе был институт свахи. 

   Были такие женщины, которые все знали про родословные. Много знали про каждый род и говорили: “Этих женить нельзя  - у них будет то-то. Кровосмешение нельзя будет тот-то .“ Мудрый был институт у народа. И, рассчитанный  на то, чтобы продолжение рода было полноценным и здоровым.

   Что это они все на любовь наезжают? Даже сформировалось  у практичных людей определение любви как временное помрачение рассудка. И  девушки иногда кричали в лицо партнеру своему: ” Мне же люди говорили: кто ты есть. А я, дура, влюблена в тебя была до безумия! “    Что-то здесь такое припрятано для наших с вами поисков.

   Давайте для начала скажем:  “Семья  - для продолжения рода .“ Но  это же через секс. Один партнер привлекателен, другой не привлекателен. Да это сразу видно. Этот нравится, этот не нравится. Из тех, которые нравятся, развиваются те, которых хочется полюбить и это случается и все получается. Почему-то не всегда счастливо складывается, да и дети иногда не такие здоровые, как хотелось бы. Может быть, на этом направлении что–то есть такое, что нам следовало бы понять.

   Оказывается все очень просто. Характер нравится. А для того, чтобы нравился характер, на бессознательном уровне у человека существуют определенные психологические  установки. Благодаря установкам, именно этот человек характером своим как магнитом меня тянет. 

    Хорошо. Значит дело в характере. Посмотрим в роду. Оказывается, точно такой характер был у предков. Ну, прямо как магнит. И люди притягивались друг к другу и создавали семьи.  Только вот при таком механизме притяжения почему-то кончалось тем, что мужчины рано умирали и оставались девушки - женщины вдовами. 

   Вот она глубинная суть. Меня притягивает его наследственная установка - уйти из жизни молодым. А к нему моя наследственная установка - потерять мужа в расцвете лет. 

   Мы проходим сквозь дебри анализа и науки, чтобы такие простые вещи для себя открыть. А цыганка или сваха глянут и говорят: “Сойдешься ты с этим человеком, да не будет его с тобой, как только сыну твоему пять годочков исполнится .“ 

  Вот оно в чем дело - притяжение притяжению рознь. Надо хорошо подумать. Желательно бы психогенетический паспорт молодоженам составить, чтобы знали они о своих партнерах чуточку больше, нежели - меня свели с ума его губы….

  А как оно на самом деле – в жизни ? Мы предлагаем вам случай из практики психогенетика в  художественном пересказе. 

“Надежда есть всегда“

    Перед глазами встала вся в слезах супружеская пара, безоблачно-счастливый стаж совместной жизни, которой насчитывал 48 часов. Преисполненный важности экстрасенс без спроса вошел  в их юную семью и поделился с молодыми своим видением: “Зачнете Вы в счастье ребенка, но как только он появится на свет, так погибнет отец его в автомобильной катастрофе, но  молодая мать утешится в следующем браке и будет счастлива”. 

     И задали мне молодые вопрос:  “Ужели это так, а если так, то возможно ли что-то сделать?“ 

     Беседа наша растянулась на несколько часов. Мы путешествовали во времени – увлекательная составляющая моей работы. Я рисовал на бумаге свои значки, который складывались в стройную генограмму – удивительную схему родословной - слепок остановленного времени.

     Ведомые моими вопросами они рассказывали о своих родителях, родственниках, дедушках, бабушках. В этом  путешествии во времени они совершали настоящие открытия. Оживало полотно родословной. Они входили в красочный мир своих предков с широко открытыми глазами.  Надо же такому было случиться. Обе бабушки молодой женщины Лены потеряли своих мужей (см. Рис. 1).

   Бабушка по маме Анастасия красивая, крепкая телом, тогда совсем еще молодая легко родила девочку в хорошо протопленной деревенской бане. Приняла девочку сельская повитуха. Похвалила за легкие роды и вручила роженицу с дитем мужу-отцу Ивану.

   Да недолгое счастье отсияло в доме. На беду свою счастье семья обрела в 1928 году. Через неделю после появления дочки Машеньки пришли в дом коллективизаторы и вознамерились увести со двора корову с годовалым теленком в коллективную конюшню. Воспротивился хозяин и в суматохе получил вилами в бок смертельную рану. Не проехать беду - не объехать. Осталась молодая вдова с ребенком на руках без живительного молока. 

    Через год пришел из армии друг детства, сделал предложение. Обрела дочка отчима, который души в ней не чаял. Выросла она в красивую деревенскую рукодельницу в любви и ласке. Да вот только порой забежит на кладбище деревенское в соседнем лесочке и осядет – обомрет у неприметного ухоженного холмика с деревянным крестом. 

    Вот такая мама Маша – сельская учительница  у молодой женщины Лены. Тревожно сидела Лена у меня в гостях с юным мужем Николаем. Она рассказывала мне - незнакомому мужчине о своих далеких и близких родных. Молодые интуитивно понимали, что может быть отведена беда, распахнувшая уже ворота для их счастья.

     Бабушка по папе Елизавета старинного рода дворянского. Потомственная горожанка. Воспитание имела классическое. Говорила и писала на трех языках. Но женское начало столь сильно в ней заложено было от природы, что сострадания чужой боли не могла она в себе превозмочь. Совсем еще юной пошла в госпиталь сиделкой к раненным красным командирам. Там положил на неё глаз  Григорий - молодой курчавый командир-красавец летчик. Диковинная для тех времен профессия, как он говорил -  ангельская.
    Ничто не помешало им пожениться. И в тягостные времена страны нашей обрели они счастье в любви взаимной. Только с детьми почему-то была задержка. Но не омрачала она жизни молодых. Он летал в радости, осваивая только рождавшиеся фигуры высшего пилотажа. А она ждала его на земле  и училась в медицинском институте. Почему-то интересовало ее все, что касалось головы человеческой.

    На третий год семейной жизни она забеременела. Без хлопот особых выносила и родила на радость многочисленным друзьям мальчика Рому. Отец  взял отпуск носил жену вместе с ребенком на руках и не прилично громко кричал на улицах какие-то счастливые стихи. 

    Через две недели он оставил их, чтобы сбегать в полк и показать молодым: как надо летать. Или жизнь или судьба или что-то другое вымарывают порою целые страницы человеческого счастья. Не  вернулся он из полка. Отказал мотор на выходе из Нестеровской петли. Сорвался в штопор самолет. Но он был настоящим ассом и одним из первых по тем временам вывел самолет из штопора. Скорости не хватило, и посадил он самолет рядом с аэродромом - сломалось шасси. Удар головой был столь сильным, что спасти  ангела не удалось.

    Осиротевшая семья полностью опекалась полком летунов. И предложения делали. Да словно окаменело сердце у вдовы, и всю жизнь она отдала сыну и врачебному искусству, став одним из лучших 

череповиков  России. И знала уже она в войне 1941- 45 после многочисленных операций на голове, что могла бы теперь спасти своего ангела. Да время безжалостное не поворачивается вспять.

     Тем временем мальчик вырос. Возмужал. И стал хорошим специалистом совсем  земной профессии, правда, с крылатым уклоном. Молодой биолог настойчиво пытался ответить на вопрос:

“Бабочка летает потому что она машет крыльями или машет крыльями потому что летает ? “  

    В поисках ответа на свой вопрос он и не заметил как  в одной из подмосковных деревень оказался по уши влюбленным в молодую сельскую учительницу. Случилась у них взаимная любовь и родилась от  этой любви в законном браке дочка Леночка, которая выросла в красивую молодую женщину, сидевшую со своим мужем у меня в гостях в надежде. Что я - кудесник и разведу тучи над их молодой семьей.

       Для  Николая и Лены возможно я  выгляжу  кудесником, но как говорит моя жена: “не знание закона не освобождает человека от необходимости его выполнения”. И, если знаешь этот закон, то для человека, который его не знает ты выглядишь настоящим прорицателем. Никто не удивится, пожалуй, и не назовет меня кудесником и прорицателем, если я скажу: выйти из окна с двенадцатого этажа равносильно смерти, которая наступит через столько-то времени и будет протекать так-то. Но, если я, глядя на такую чистую родословную, задам вопрос: 

· Леночка, Вам наверное очень трудно отпустить мужа из дома, ибо Вы уверены, что без Вас с ним обязательно что-то произойдет, случится что-то непоправимое?  

То я уверен, что ответ последует незамедлительно, без раздумий, будто бы наболевший, и он действительно мгновенно срывается с губ Лены: 

· Да ! 

И  снова, уже в который раз, изумленно поднятый на меня взгляд,

· а … Вы откуда знаете? Я стараюсь это скрывать, чтобы не причинить  неудобства Николаю. У него ведь профессия такая-он постоянно передвигается. То заполночь в лаборатории, то в командировке, то в поле.

   Если я сейчас скажу молодой паре, что могу достаточно точно, даже не беседуя с Николаем, нарисовать его родословную, основываясь только на родословной Лены, то конечно они утвердятся в мысли, что имеют дело с прорицателем. А если я скажу, что экстрасенс  был прав, то  в представлении молодоженов место мое окажется рядом с ним.

    И они пойдут в своей беде дальше, пока не случится непоправимое. Потому они и пришли к нам, ибо молва народная уже давно уверяет, что чужую беду я рукой отведу или как моя жена говорит: “Чужую беду я рукой отведу, а своей бедой я болею .” 

   Собственно, жена в нашем семействе и является настоящим ученым-специалистом, как говорят от бога. Она закономерности наследования не просто знает, но уже и чувствует, глядя на человека,  на его походку, на его манеру разговора, на его заболевание….

   Молодая пара к ней и пришла. Но так случилось, что в это время она работала в другом городе с человеком, который таял на глазах у родственников и уходил в своей болезни все дальше и дальше от них. И все способы помощи уже были  исчерпаны. 

   И врачи начали говорить, что только чудо поможет и об одном проценте - бывает такое: один из ста безнадежных пациентов встает вдруг и живет как будто бы и не с ним это всё было… И медики разводят руками. И приходит в голову уже вечное теперь выражение: “Есть многое на свете, друг Горацио, что и не снилось нашим мудрецам“.

   После беседы,  была построена генограмма – формализованная схема генеалогического дерева рода -  удивительный слепок остановленного  времени. В генограмме введены следующие обозначения:

1-     (квадрат) - мальчик, мужчина;

2-     (круг) -девочка, женщина;

3-     (горизонтальная линия) - супружеские отношения;

4-     (вертикальная линия) - линия, на которой обозначены дети той супружеской пары, от горизонтальной лини которой идет эта вертикальная линия;

5-       -  разрыв семейной связи в результате ухода из жизни того партнера, ближе к которому стоят две черных стрелки;

6-       - разрыв брака по инициативе того партнера, ближе к которому стоит обозначение;

7-                - уход из жизни; 

8-                  - политические репрессии;

9- При нескольких браках около имени инициатора повторного брака поставлены цифры, соответствующие номеру брака по порядку;

10-  В квадратике или круге поставлен  цифрой возраст ухода из жизни;

11- Рядом  с квадратом, кругом - дополнительная информация ( имя человека, который представлен этим кругом или квадратом; год рождения; какие-то характерные черты; болезни). 

    Горизонтальные линии, как правило, удобнее располагать так: одно поколение  -  папы- мамы на одном уровне; на другом уровне – дедушки-бабушки и т.д.  Наиболее частым является представление генограммы таким образом, что возрастная ось из прошлого начинается вверху. 
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Комментарий психогенетика .

    История родословной  Лены - Николая описана словами и схематично изображена с помощью генограммы, Рис. 1.

   Из  истории родословной Лены - Николая следует несколько  неоспоримых фактов.

1.Оба деда Лены и Николая ушли из жизни в молодом возрасте. 

2.Деды Лены ушли из семьи в тот самый момент, когда в их счастливой семье родился первенец. И был этот первенец совсем еще мал.

3.Папа и мама Лены выросли сиротами по отцу. 

Интерпретируя эти факты, мы можем сделать следующие выводы:

1. Налицо в родословной Лены  начало формирования закона рода, который может быть выражен словами так: “Уход мужчин”. Неосознанно подчиняясь этому закону, мужчины последующих поколений будут выбирать определенную форму (модель –pattern)  поведения на жизненном пути. Эта форма поведения в конкретной ситуации может быть разной, но она всегда  предопределена законом. 

   Конкретно для истории Лены. Сильный психический удар – гибель дедушки  безвозвратно изменил психический микроклимат в семье бабушки. 

   Трагедия  привела к тому, что с момента гибели своего мужа бабушка чувствует и ведет себя уже как вдова. Её ребенок (мать Лены)- единственный от любимого человека и второго уже никогда не будет. Любовь к мужу частично переносится на ребенка. Ребенок вырастает в семье без тактильной ласки отца и с ощущением, что у него папы нет и не  может  быть  никогда. 

   Все эти факторы усиливают люди вокруг семьи, которые нет-нет да и бросят при встрече из самых лучших побуждений, выражая свои чувства: “Какой у тебя был папка или - сиротка ты наша !” 

2. Исподволь начинают формироваться разные варианты внутренних убеждений: любимого человека нельзя оставлять одного, любимый человек обязательно тебя покинет, мужчина не надежен, ибо в самый ответственный момент он уйдет…... 

3. Формирующиеся убеждения начинают предопределять поступки человека:  лучше не любить, а то будет больно; опасно рожать от любимого человека и т. д.

   Вполне естественно нашли друг друга родители Лены, но их поиск уже несколько отличался от аналогичного поиска  тех людей, у которых семьи были в полном составе. Они более обостренно, нежели в других  семьях, хотели бы любимому человеку заменить ушедшего отца или увидеть в нем ушедшего отца… 

   Эта окраска чувств не мешает создать прекрасную полную семью, но некоторые моменты в их взаимоотношениях будут до душевной боли обострены. Например, поездка  одного из супругов в командировку будет в другом вызывать неадэкватное  напряжение и, к сожалению, для этого имеются причины из опыта семейных отношений родителей. Напряжение может выражаться различными способами на поступковом плане: от легкой грусти до болезни.

   Внуки, в рассматриваемой истории - Лена, попадают в такой семье даже в более сложную психологическую обстановку, чем её родители.

   Во-первых, память о сильном психическом ударе, который перенесли её родители в результате потери отцов, уже становится генетическим приобретением.

   Во-вторых, поведение мамы и папы при воспитании ребенка будут уже отличаться в силу тех поведенческих моделей, которые сформировались у родителей как у сирот выросших без отцов.

 Звучит вопрос: Можно ли изменить закон рода ? Отвечаем: Да, можно!
   Для этого, во-первых, закон этот надо знать. Во-вторых, начать его трансформацию, т.е. изменять его путем целенаправленной работы. 

Система ожиданий и бессознательные установки.

   Можно отметить, что в приведенном художественном пересказе у Лены были все основания интуитивно ощущать, что над её любимым мужчиной нависла опасность. Это ощущение перерастет в тревогу, когда у нее родится ребенок. Такое ощущение определяет и поступки Лены  в семье. 

   Неосознанно возникает целая система ожидания ухода любимого мужчины. Бессознательно, наталкиваясь на эту систему у любимой женщины, мужчина опять же неосознанно старается  удовлетворить это  ожидание. И начинает совершать необходимые для этого поступки. Ну, например, он выбирает специальность (или у него возникает увлечение), степень риска которой достаточно велика… 

   Под влиянием внешних факторов – СРЕДЫ в бессознательном у человека начинает формироваться сначала психологическая установка. Например. Вы увидели столб, с которого  свисают провода. Неизвестный человек шел мимо столба и, играя, схватил провод. Неожиданно для вас и для него самого провода оказались под напряжением - удар электрическим током оказался смертельным…     Приехала скорая – спасти человека не удалось. Вы пережили сильный стресс – психологический удар.

    Удар может быть тем сильнее, чем значимее для вас был человек. Этот  случай стимулировал возникновение психологической установки:  неизвестность таит в себе смертельную опасность. Эта установка сильна тем, что она активизировала архетип страха смерти.    Именно эта установка будет определять в последствии ваше поведение при соприкосновении с неизвестностью. Именно об этой психологической установке  Ваш ребенок получит информацию уже на генетическом носителе и у него появится предрасположенность к определенному типу взаимодействия с неизвестностью.  Так психологическая установка начинает свое путешествие по времени, используя в качестве транспорта генетический носитель.

   Безусловно, такое свойство нашей памяти не доставляет нам радости. Но жизнь такова, что случаи, которые могут нанести нам сильный психологический удар, реально многолико существуют. Поэтому нам желательно знать на уровне техники безопасности:  что делать? 

Во-первых. Если вы реально попали в ситуацию сильного психологического удара, то ваш первый помощник – психолог, который имеет специальные знания для того, чтобы помочь вам снять энергию стресса и не дать ей путешествовать по времени в вашем бессознательном. 

Во-вторых. Если вы получили психологическую установку в наследство, то вам следует обратиться к психогенетику. Он имеет профессиональные знания для идентификации нежелательных энергетических пассажиров, которые путешествуют во времени, используя ваш генетический код. Они диктуют вам выбор той или иной формы поведения. 

В-третьих. Вы должны быть уверенны в том, что названные специалисты совместно с вами успешно решат задачу освобождения вашего бессознательного от нежелательных путешественников. 

Правила, по которым  живет ваша семья.

   Правила – очень важная часть семейных отношений. При изменении их меняются взаимоотношения. Попробуйте прямо сейчас сформулировать и проанализировать правила, по которым живет ваша семья, отвечая на следующие вопросы:

· Какие у вас правила?

· Какую функцию они выполняют сейчас в вашей жизни?

· Какие изменения, как вам кажется, необходимо сделать?

· Какие из настоящих правил вас устраивают?

· Какие из правил вы хотите отбросить?

· Какие новые правила вы хотите ввести?

· Что вы вообще думаете о правилах в вашей семье?

· Они открытые, гуманные, своевременные?

· Они скрытые, жестокие и устаревшие?

    Ваши правила управляют вашей реакцией. Если они позволяют задавать вопросы, вы можете спросить человека, почему он поступил так или иначе, и во всем разобраться. Если же вы не можете этого сделать и попытаетесь понять, что же произошло на самом деле, ваша догадка может оказаться неверной. 

    Например. Вздох может означать многое: я вздохнул, потому что все надоели; я вздохнул, потому что злюсь на вас; я вздохнул, потому что не люблю вас; я вздохнул, потому что ночь не спал и с трудом сдерживаю зевок. Многовариантность толкований каждого нашего движения в семейной жизни столь велика, что очень часто возникает необходимость, особенно в критических случаях взаимоотношений, иметь четкое представление о том, как вас истолковали и как вы истолковали. Для этого семейные правила должны позволять любому члену семьи задавать уясняющие вопросы до тех пор, пока каждый не понял истинную суть происходящего. 

    Или, допустим, правила, регламентирующие способы проявления любви между членами семьи. Чувство сильное. Любое его проявление, неверно истолкованное, или запрещенное может привести к серьезным последствиям, вплоть до заболеваний. На основе форм проявления отеческой ласки отца, подрастающая девушка, формирует себе стиль отношений со своими будущими мужчинами. В тоже время, когда просыпается сексуальная энергия у ребенка, отец может запретить себе: любые ласки ребенка и т. д. В тоже время ласка отца совершенно необходима. Значит, нужен поиск, а не запрет. Нужен поиск таких правил проявления любви, которые  укрепили бы взаимоотношения отца и дочери, а не превращались в растущее напряжение не проявленной отцовской и детской любви.

   Любые правила, осознанно или не осознанно сформированные в семье, должны служить главной цели: семья - очаг, у которого не болеют, а радостно вкушают жизнь.
   Вы перебрали багаж правил в семье и обнаружили, что не все так  сложилось, как хотелось бы. Что делать ?  Изменить то, что сложилось можно разными способами. Главное цель, которую вы преследуете, совершая преобразования. Допустим, хотелось бы изменить правило встречи.  У вас сложилось так, как неоднократно в рассказах разных людей в разные времена звучало: приду домой, моя благоверная опять  пилить будет – хоть не ходи..
   Такого рода правило сложилось, сначала может быть в шутку, потом на него наложились усталость, отрицательные эмоции. А тенденция к тому, что мужу (жене) хотелось бы где-то побыть с друзьями…- нет желания возвращаться домой. И вот вы решили ввести новое правило. Встреча: вас ждут, обнимут, поцелуют, помогут раздеться. Посадят за стол, накормят. Расспросят, посочувствуют, дадут совет, скажут, что будет интересного в телевизоре, расскажут хорошие новости…. 

     Вы уже сделали целых два шага в направлении введения нового  правила.  Первый – решили изменить правило встречи; второй – создали, как говорят психологи, мыслеформу, т.е. вы придумали и представили себе выполнение нового ритуала-правила встречи. Вы, наконец, сформулировали для себя цель, ради которой взялись менять правило встречи: мне хорошо дома в семье!

   А теперь нужно совершать поступки для достижения поставленной цели. Шагов для достижения цели придется сделать не мало, но лиха беда начало. Ваши шаги при достижении поставленной цели могут быть

самыми разнообразными. Характер этих шагов зависит  именно от вас – он индивидуален. Но есть ряд основных положений, которые характерны для многих. 

Первое. Вы анализируете себя: что я  такого делаю, что меня так встречают?  Вы приходите домой. Пришел любимый муж, отец. Уже по характеру вашего звонка или стука в дверь все в доме знают, что пришел хозяин (или хозяйка). Как вы думаете, что произошло с вашими домочадцами ?  А вы подумайте ! 

    Правило встречи было таким, что тепла при встрече не было, а была гипертрофированная форма проявления тепла, которая выражалась вашими словами: опять пилить будет. Значит, после вашего звонка за дверью воцарилась атмосфера обычного правила встречи. Еще раз подчеркиваем: вы анализируете себя – свое поведение!

Второе. После анализа вы вдруг обнаружили много деталей своего поведения, которые характерны для вас, но которые служат причиной для начала – запуска общения после вашего входа в дом.  Ну, например, ваш звонок столь продолжителен, нетерпелив, резок  - он звучит до того момента, пока вам не откроют двери. Это ваша привычка и вы не видели в ней ничего плохого. Она же из хороших побуждений: знайте  и ликуйте все - вернулся хозяин дома.

    Представьте себе на минуточку, что дома в этот момент ( прошу прощения, но пример част и показателен) ваша жена или ваш ребенок принимают ванну. Какова будет реакция их организма на ваш звонок ? Представьте себя на их месте. Конечно тот, кто дома приложит все усилия, чтобы немедленно открыть дверь. Однако его реакция на вас может последовать помимо его воли.

   В вашей воле отрегулировать характер звонка. Сначала вы будете забывать – это привычка, ее трудно изменить.  И не ругайте себя, если не получилось. Вы можете придумать и другое. Допустим, извиниться за такой резкий и продолжительный звонок перед тем, кто открыл вам дверь. Постепенно у вас начнет получаться.

Третье. После анализа вы совершаете поступки. Подчеркиваем, вы сами совершаете поступки. Не навязываете своим домочадцам, а сами совершаете поступки. Например,  в дополнение  к случаю со звонком. Вы входите в дом и не идете в грязной обуви в комнату, а аккуратно снимаете у входа и говорите спасибо за то, что вам открыли двери. Вы обнимаете жену, говорите ей что-то ласковое, или дарите что-то, что принесли с собой, или ласково на нее посмотрели…….  Вы, вдруг, замечаете, что дома стало теплее.

 Четвертое. Вы уже чувствуете, что можете собрать свою семью за столом и сказать, что хотели бы поговорить о правиле встречи. И рассказать, как вам хочется, чтобы вас встречали. Спросить: как кому хотелось бы, чтобы его встречали. И договориться, что вы постараетесь друг другу помочь выполнить его желание. 

    Вот и свершилось великое событие. Значимость этого события трудно переоценить. Вы собрали первую семейную конференцию. Вы ввели новое правило в семейных отношениях. Теперь есть, допустим, раз в неделю  круглый стол - семейный стол, за которым каждый может сказать то, что ему хотелось бы сказать: как встретить праздник, как провести отпуск, кому что купить и т.д. 

   У вас появилось знание, которое поможет избежать семейному кораблю разрушительных штормов самого бурного моря – моря бытейских будней.

Правила, по которым  мы строим свою семью.

   Изложенное выше во многом  уже говорит о том, что создание семьи можно сопоставить с осуществлением целого проекта строительства  прекрасного архитектурного ансамбля. Здание можно построить из песка и на песке – ветер его сдует, волна набежавшая, смоет. А можно хорошо подумать и создать дворец, в котором будет всегда теплый домашний очаг,  не смотря ни на какую непогоду.

  Как у любого строительства есть стадия мечты, влюбленности в образ-цель, а есть и рутинные ( с точки зрения безумно влюбленного человека) стадии: эскизный проект, рабочий проект. А в проектах просчитано:  из чего строим, для чего - кого строим, когда строим, сколько времени строим, когда построим, сколько понадобится денег на полное осуществление проекта .

   Обычно у человека этот расчет происходит автоматически под некоторым патронажем родственников. А теперь представьте себе - молодые притянулись друг к другу по таким моделям поведения, что их ближайшее будущее сплошь в облаках рваных. Что делать?.

  Так и хочется  сказать: Любовь это любовь - порыв души. Семья- это прекрасное воплощение в жизнь проекта-мечты, в котором можно на многие годы сделать людей - участников проекта счастливыми, а можно сделать их на всю жизнь несчастными.

   Так хотелось бы совместить любовь в головах влюбленных с проектом семьи для радости и счастья во всех поколениях. Для этого уже юному человеку  желательно было бы :

1. Осознать, что семья –  проект  мечты, проект, который требует серьезного строительства.

2. Внимательно с предполагаемым супругом или супругой изучить психогенетический паспорт каждого, чтобы увидеть силу и реально оценить  возможные подводные камни при строительстве семьи.

3. Знать, как приступить к осуществлению проекта свободно с радостью в любви, засучив рукава,  помогая друг другу в трансформации родовых законов, если они омрачают светлый замысел.

Семейная инженерия или повседневная жизнь семьи.
    Взаимоотношения в семейном  быту, если они не простроены, напоминают ржавчину, которая постепенно съедает самое светлое чувство своим  ежедневно необходимым  присутствием. Можно ввести инженерные понятия целесообразности, своевременности и в конечном итоге коэффициента полезного действия затрат на обустройство быта. 

    Вспомните:  раковину моем, следим, чтобы она не засорилась, краны закрываем, ремонтируем, чтобы не текли, туалет прибираем, моем, пылесосим, моем полы, окна, делаем косметические ремонты, ремонты капитальные, еду готовим, стол накрываем, продукты приносим, обувь сушим и т.д.  Достаточно для того, чтобы понять – это цех, это целый производственный цех. 

      В зависимости от того, как налажена его работа, в подавляющем большинстве зависит душевный и физический комфорт  всех членов семьи. Конечно,  образ семейный быт - цех слишком схематичен. Ибо наш с вами домашний быт пронизан специфическими отношениями, которые лишены строгой иерархии, и позволяют многовариантность  в решении задач. Но из этого образа следует: бытовая нагрузка на членов семьи значительна.

    А коль скоро это так, то кто-то эту нагрузку должен выполнять. Кто-то эту нагрузку должен распределить между членами семьи. И кто-то должен определить степень завершенности тех или иных работ. Кто-то в семье добровольно с желанием должен взять на себя эту миссию. Вопрос о добровольце – сложный вопрос. В нашей культуре такого человека в семьях  не готовят.

     Получается, что у такого важного участка работы нет достойного куратора-руководителя-хозяина. Следовательно, будет велика вероятность низкого коэффициента полезного действия в этой сфере. А это чревато тем, что кто-то из членов семьи будет жить в дискомфорте. Возникнет образ быт - страшилка. А теперь, представьте, пожалуйста, честно сферу быта в своей семье. Вы поймете, почему в народе существует представление о быте как о ржавчине, которая способна разъесть самые прочные узы.

   В нашей культуре образ руководителя по быту  в семье чаще всего коллективный – часть на себя берет мужчина, часть женщина. Они взаимодополняют друг друга определенными качествами, затем подключаются дети. Но именно  в сфере качеств, которые дополняют друг друга, мы наблюдаем интересную практику.

   Считалось, что самая физически емкая часть быта выполняется мужчиной. Возник даже образ благородного мужчины-хозяина – надежда и опора дома-семьи. Но вот  в консультативной практике мы часто встречаем случаи, когда мужчина перестал быть надеждой и опорой. Сначала в прямом смысле -  вернулся с войны без ног. Женщина взяла на себя и мужскую работу по дому. Для этого были веские основания. 

    Но вот пришли следующие поколения. Мальчиков интуитивно начинают беречь. Женщина становится более  доминантной. Она принимает  основные решения. Она привлекает к себе мужчину такого, который бы ей не перечил. И в народе появляется образ женщины, который, к сожалению,  имел основания для своего появления, но  задержался в нашем представлении. Вырос стереотип новой женщины: я в доме мужик и баба; как она скажет - так и будет; да у нее мужик- тряпка.  

    Этот новый стереотип оборачивается семейной трагедией, ибо из домашнего очага ушло тепло. Семья стала набором руководителей и подчиненных. Что делать ?

    Возникает необходимость в целой программе переобучения мужчин и женщин. 

Во–первых.   Надо разобраться и понять с какого случая - события началась в родословной трансформация понятия мужчина-женщина.

Во-вторых.  Желательно научиться цивилизованным способам работы с болью обиды, оскорбления. Не стесняться  использовать знания профессионалов. 

В-третьих. Принять и простить тех предков, на которых пришлась реальная тяжесть события. Например. Понять бабушку, к которой вернулся любимый вами дед с войны без ног. И она вынуждена была взгромоздить на себя мужскую работу.

В-четвертых. Четко понять, что вы не ваша бабушка. Вы, в отличие от неё,  живете в новых социальных условиях и можете быть настоящей женщиной, о которой мечтает мужчина.

   Работая по первому-четвертому пунктам, вы расчистили в себе и для своей семьи  новый фундамент  для строительства архитектурного ансамбля своего будущего.

   Теперь можете точно определить цели, ради которых вы создали семью и средства, с помощью которых вы этих целей достигните в любви и взаимной нежности со своим  мужем.

  И семейные конференции, о которых мы уже упоминали, станут нормальным, искренним, праздничным способом решения всех задач, которые возникают перед вашей семьей.

Семья в системе родственных связей.

     Невозможно себе представить существование семьи вне временных связей  при той системе передачи информации между людьми, которая ранее была описана. Даже, если супруги оба сироты. Что мы понимаем под связью времен ? Мы условно для удобства восприятия разделяем родственников на тех, которые живут в одно с нами время – горизонтальные временные связи и на тех, которых уже нет с нами – вертикальные временные связи. Родственники, которых уже нет с нами, представляют из себя огромные родовые кланы бабушек-дедушек-прадедушек-прабабушек…… 

   Прекрасные были правила в семьях  России, Англии, когда родственный клан вертикальной временной связи присутствует ежесекундно со своими потомками в художественных полотнах портретов, в фотографиях, сохраняемых, оберегаемых, почитаемых, передаваемых из поколения в поколение. Наши генетические связи выстроены таким образом, что частица каждого нашего предка присутствует в каждой частице нашего тела.

    Напоминание из прошлого позволяет нам сегодня высоко держать марку рода перед препятствиями и консолидировать усилия ныне живущих перед лицом уже ушедших. Эта своеобразная  портретотерапия позволяет наглядно связывать определенные законы нашего рода с конкретными носителями – основоположниками этих законов. И, если мы сегодня начинаем использовать какие-то модели поведения, то у нас всегда есть возможность сверить часы с часами наших предков. И провести работу по реконструкции того или иного закона, если он на сегодняшний день оброс деструктивными моделями поведения.

 Например. На стене висит портрет прадеда, который был игроком от Бога. Он  делал и спускал  целые состояния за картежным столом.    Что делать мне – его далекому потомку, у которого при авантюрном складе характера в области экспериментальной науки постоянно происходит мощный всплеск сил и энергии при рождении оригинальной схемы эксперимента, но на пути воплощения идеи в металл пугающе часто теряется  интерес.

    Остается только рассказывать о том, как могло быть здорово сделано. Глядя на портрет, надо отдать себе отчет в том, что прадед снабдил тебя прекрасной головой в сегодняшнем социуме – головой ученого экспериментатора. А та ритмика побед и потерь, которую тоже передал тебе прадед, может быть откорректирована. Ты же не прадед. Сегодня ты известный ученый, допустим Иванов. Ты можешь позволить себе решить поставленную задачу и не в одиночку (как делал дед за карточным столом), а собрать круг единомышленников и поставить перед ними задачу. Они помогут тебе ее решить. И не надо бояться, что тебя при этом обманут в лидерстве. Лучше  решить задачу совместно с коллективом, нежели всю жизнь рассказывать каким ты мог быть великим.

     Часто. Достаточно часто приходится обращать внимание на взаимоотношение родственников  по горизонтальной временной связи, т.е. между родственниками ныне живущими.  Как часто мы более не терпимы к недостаткам именно своих родственников, нежели к недостаткам чужих людей, с которыми мы общаемся на работе ли, на улице ли.

     Желательно, чтобы мы хорошо понимали, что именно родственные связи при нарушении взаимоотношений, наносят сильный удар по нашей нервной системе. Эффективно, энергетически гораздо выгоднее иметь хорошие отношения со всеми ныне здравствующими нашими родственниками.

Семья в обществе. 

 Семья – ячейка общества.  Семья плоть от плоти своего народа - своей страны. Семья взаимодействует с большим количеством людей, находящихся вблизи и вдали от нее.

      Вы можете составить себе графический аналог солнечной системы. Поставить в центр свою семью. Нарисовать и с любопытством обнаружить, что ваша семья вовлекла в орбиту своего внимания - общения: друзей, людей знакомых, людей не знакомых, целые организации. Выяснится, что есть круг людей, с которым вы часто и с удовольствием общаетесь. Есть круг подальше, с которым вы общаетесь, но редко. И есть дальний круг, в котором находятся люди, семьи, организации, с которыми вы  общались очень давно и, возможно, уже ни когда не будете общаться. 

   Вы даже можете построить модель социальной  активности своей семьи. Если примете в качестве инструмента для анализа постулат:  Люди, которых привлекла моя семья, зеркально отражают глубинную суть моей семьи . Вы получите  интересные сведения о своей семье, о которых возможно ранее и не подозревали. 

Предлагаем Вам, уважаемый читатель, до встречи в следующей главе:

1. Описать правила, по которым живет ваша семья. 

2. Подготовить и провести конференцию вашей семьи. Желательно на этой семейной встрече использовать некоторые правила коммуникации: выслушивать мнение каждого члена семьи из позиции ДА; при сопоставлении  разных точек зрения постараться в любой из них найти как можно больше положительных моментов; принимать решение только тогда, когда  каждый удовлетворен тем, что его услышали.

Мы желаем вам активной, влюбленной, жизнерадостной, 

благополучной семьи !
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1. Материалы из серии “Семейная энциклопедия  «ИСТОКИ»“. 

2. Книги авторов В.В. Докучаева, Л.Н. Докучаевой:  

● Генетический транс                ● Законы рода

3. Образовательные программы:

   • Владею силой Рода - подготовка специалистов по работе с семьей; повышение квалификации для педагогов, психологов, социальных работников, медиков, юристов - продолжительность образовательной программы один год. Очно-заочная, дистантная формы обучения. 

    • Сила моего рода - популярные лекции по законам семейных отношений. Образовательная программа  может проводиться дистантно.  

Образовательные программы обеспечены видеозаписями

учебных и популярных семинаров

4. Видеофильмы с комментариями психогенетиков: 

● Законы семьи и наследственность  ● Мужчина и женщина

● Родители и дети                                ● Женщины и насилие 

● Не состоявшееся преступление       ● Слово и здоровье

● Состоявшееся преступление            ● Генетический транс 
5. Социально-значимые проекты: 

●  Молодая семья на промышленном предприятии

●  Семейное предпринимательство

●  Отдаленные социально-психологические последствия 

     политических репрессий и войн

●  Семейная кадровая школа

●  Город – семье, семья – городу 

●  Родники – на пороге ЗАГСа 

6. Консультанта - специалиста по культуре Рода. 

Наши координаты:

Адрес:    620151, Екатеринбург, ул. Пушкина, 9-130.

E-meil:    vdocuch@mail.ur.ru
Телефон: 343 – 3713 - 626
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