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Глава 4

Я ИЛИ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА: ПСИХОЛОГИЯ ЖЕРТВЫ

В главе 4   рассмотрены следующие вопросы:

О чем должен знать каждый, чтобы не  стать 

жертвой обстоятельств или своей семьи.  

Виктимология (Victim) как наука о жертве и ее законы.

Насилие в семье.

Особенности российского менталитета.

Отдаленные социально-психологические последствия политических репрессий и войн во втором, третьем, четвертом поколениях.

Психология жертвы.

Процесс девиктимизации. 

     В этой главе нам хотелось бы обратить ваше внимание уважаемый читатель на то обстоятельство, что все мы по рождению своему взаимодействуем с самыми разными людьми. Но не всегда  обращаем  внимание на то, из какой позиции мы взаимодействуем.

     Или мы всегда, в любой ситуации чувствуем себя комфортно, если молча слушаем других, и лишь иногда оброним слово. Или мы живо участвуем в дискуссии. Или мы постоянно говорим, а нас слушают. Все три ситуации, перечисленные выше, имеют место быть.

     И все бы хорошо, если бы в какой-то ситуации мы не испытывали состояние дискомфорта. Например, подруга (друг) говорит и говорит о своих горестях и бедах. Прервать вроде бы не удобно. И в тоже время мне от этого потока становится грустно, у меня портится настроение, а у друга (подруги) наоборот. А потом еще и он (она) радостно говорит:  “Спасибо тебе. Мне полегчало .” 

   Или на работе ваш начальник постоянно позволяет себе делать вам нелицеприятные замечания, граничащие с оскорблением,  а вы терпите и переживаете, что терпите и объясняете себе: почему вы терпите. В конечном итоге заболеваете и пытаетесь найти причину в гриппе ли, в плохом питании ли и т.д.

    Неприятное состояние зависимости, в которое человек попадает, определено как состояние жертвы. Анализу этого состояния посвящено значительное количество литературы. Правда, преимущественно  анализируется  поведение человека, который приводит другого в состояние жертвы.  

    Естественно возникает вопрос: как помочь человеку выйти из состояния жертвы? Значительный шаг в ответе на поставленный вопрос сделали супруги Чампион и Джоэл Тойчи. Они  в своем докладе на 1-м Международном Симпозиуме по виктимологии в 1973 году в Иерусалиме  выдвинули постулат, что жертва и преследователь представляют собой единую функциональную единицу межличностных отношений. На базе этого постулата возможна конструктивная работа по снятию взаимозависимости преследователь -жертва.

    Некоторые высказывания супругов Тойчей из обозначенного выше доклада приведены в нижеследующих параграфах.

О чем должен знать каждый, чтобы не

стать жертвой обстоятельств или своей семьи.

     У ребенка, порой, может сформироваться сознание состояния жертвы из-за правильной или неправильной интерпретации родительского отношения, выраженного словом или действием. Его брат, к которому относятся сходным образом, может интерпретировать действия родителей более благоприятным для себя образом и сформирует сознание того, что он принят и любим. 

    В отсутствие  модифицирующих факторов, тот, кто считает себя жертвой, будет притягивать к себе преследователей. Ими могут оказаться учителя, одноклассники, начальники, коллеги, супруг (супруга) и даже посторонние люди, в полном соответствии с неблагоприятно сформированным состоянием сознания. Его брат будет иметь значительно более благоприятные взаимоотношения с людьми.

    Для того, чтобы сформировать в себе сознание жертвы, совсем не требуется быть жертвой реального случая (насилия, аварии, пренебрежения…). Через воображение или идентификацию себя с родителем, имевшим опыт  жертвы, либо благодаря книге, фильму или популярной  песне впечатлительный человек настолько проникается подобным состоянием, что в соответствующие моменты жизни он действительно становится жертвой.

    Такой человек модифицирует  под себя события, сфокусированные в судьбе другого. Причем делает он это в сфере  своих  профессиональных, семейных или общественных интересов. С другой стороны, в силу того же процесса, может сформироваться состояние его преследователя.

   Наглядным примером может служить история  Анны. С раннего детства она считала себя объектом для жалости. После того, как в течение восьми чудесных лет она была единственной радостью своего отца, родилась ее сестра Мария, и она перестала быть центром внимания. Этот ребенок оказался болезненным и постоянно нуждался в медицинском лечении. Притворяясь любящей сестрой, главным образом, чтобы сделать приятное своим обеспокоенным родителям, Анна в тайне завидовала сестре и одновременно жалела ее. Ее беспристрастный ум зарегистрировал жалость, и это стало центральной темой ее жизненной философии или закона. 

    Этот закон, сформировавшийся в ее мозгу, пробудил вихрь, вращающийся по спирали от центра к периферии личной  солнечной системы  Анны. Согласно субъективному восприятию, ее беспристрастное подсознание в конечном итоге сформировало обобщение, и она воспринимала каждого человека или создание, включая кошек и собак, как нуждающихся в жалости.

   Как и все человеческие  солнечные системы, система Анны имела сильную генетическую основу. Это означает, что она существовала даже до ее рождения, Она была предрасположена к своей роли, как мы убедились на примере Алисы - ее красивой бабушки по материнской линии. 

    Эту женщину не принял бы во внимание даже Зигмунд Фрейд, пионер психиатрии, который ограничивался в своей теории пациентом и его родителями. Алиса жалела себя по двум убедительным причинам. Первой из причин было то, что ее часто бил ее ревнивый супруг, дед Анны, ошибочно обвинявший ее в том, что она его обманывает. Вторая причина – у него постоянно были романы с другими женщинами. Эта несчастная женщина, по рассказам, беспрестанно плакала и умерла, когда ей не было еще и сорока лет. Ее дочери Елизавете, матери Анны, в то время было 14 лет.

  Рано потеряв мать, Елизавета тоже жалела себя. Это состояние подогревалось, согласно семейному закону, частым отсутствием Арнольда, ее мужа, отца Анны, который вынужден был часто уезжать по работе. Константой рода было - отсутствие супруга, в разных его проявлениях: вследствие неверности в одном поколении, в связи с бизнесом – в другом.

   Анну интересовало, почему она начала плакать, став матерью. Никто не мог дать ей удовлетворительного ответа. Но она сразу же приняла наше объяснение. Согласно тому, что отложилось в ее мозгу, материнство было связано со слезами. Только, в ее случае причина ее жалости отличалась от причины слез матери и бабушки. У Анны был верный муж Алексей, который всегда был рядом. Но она родила мальчика по имени Дима вместо девочки, которую она  отчаянно хотела.

    По семейному закону, она заслуживала жалости, и причина была для нее правдоподобной. В ее случае, это был пол ребенка. Постепенно Анна навязывала свое субъективное чувство потребности в  жалости всем, кого знала и встречала. Например, во время просмотра фильма о ветеранах ВОВ она горько плакала о павших воинах, моряках и летчиках, которых она не могла знать. Вся ткань ее жизни была пропитана законом жалости. Как и большинство людей, она не осознавала, пока ей не показали, что она повторяет историю, только в изменившихся современных обстоятельствах. Если мы образно уподобим Анну солнцу, то свет или восприятие, исходящее от нее, точно отражались человеческими планетами, вращающимися вокруг нее на соответствующих орбитах.

   Как в поговорке:  рыбак рыбака видит издалека, Анна притягивала к себе людей, послушных тому же самому закону жалости, по которому жила она  сама. Таким образом, она усиливала страдания тех, кого воспринимала.

   К сожалению, большинство людей имеют сознание, напоминающее, по крайней мере, в основе своей сознание Анны. Встречаются два человека, которые имеют скрытое от их сознания стремление: причинить вред другому или другим. Они будут усиливать способности друг друга привлечь потенциальную жертву или жертвы. Между ними возникает состояние взаимозависимости - закрепившаяся реакция на стресс, которая с течением времени становится скорее образом жизни, нежели соответствующим средством выживания. 

    Взаимозависимые  находят для общения соответствующих партнеров, которые позволяют им  оставаться в состоянии  постоянного  кризиса: духовного, душевного  и  физического.

   Интересно. Состояние взаимозависимости – некий характерный закон существования живого или оно - прерогатива  людских коллективов?

    Давайте вспомним интереснейшие опыты, описанные Лоренцем. Возьмите пару семейных рыб – цихлид и поместите к ним в аквариум какой-нибудь источник конфликтов – третью цихлиду или другую задиристую рыбку. Пара цихлид будет с ними драться, а между собой поддерживать  самые добрые отношения.

   Уберите объект агрессии – и через некоторое время самец начнет нападать на самку. Теперь разделите аквариум пополам и в другую половину поместите другую пару цихлид. Пары будут враждовать между собой через стекло, а в результате внутри каждой пары будет царить мир. Сделайте стекло полупрозрачным – и в обеих парах возникнут конфликты.

   Наблюдается некоторый аналог поведения человека  с поведением рыб, когда  накопленная агрессия взрывает изнутри  маленькие замкнутые коллективы людей. Например. На зимовку или в экспедицию выезжают несколько дружных, уважающих друг друга человек, твердо знающих, что в таких условиях конфликтовать нельзя. Проходит время, и, если нет внешнего объекта для проявления агрессивности, люди начинают в группе ненавидеть друг друга.

     В обычной же жизни разомкнутого коллектива, открытого для общения наша агрессия разряжается через массу незначительных конфликтов со многими людьми. Что делает возможным управление негативной эмоцией и сохранение отношений в ближайшем коллективе в состоянии комфорта.

Виктимология (Victim) как наука о жертве и ее законы.

    В предыдущем параграфе на реальном примере мы рассмотрели один из многочисленных вариантов возможного начала и  протекания обстоятельств генетического и внешнего плана, которые способствуют формированию комплекса жертвы. Было бы все грустно и печально, если бы не было замечательной науки виктимологии, которая рассматривает закономерности формирования подобного комплекса и оптимистично смотрит в будущее. Она дает возможность конструктивно работать  с комплексом жертвы, спасая и ограждая человека от деструктивной зависимости.

    Посмотрим  этимологию слова виктимология  [< лат. Victimologia – victim жертва + logos учение] – учение о жертве. В криминологии виктимология – предмет, изучающий преступность и преступление, их причины и личность преступника. Предмет виктимологии, как науки об определенном аспекте человеческого поведения и опыта, длительное время принято было считать научно несостоятельным и не заслуживающим внимания.

     Мы никогда не разделяли такой точки зрения, так как всегда считали и считаем, что в единой  Вселенной, управляемой естественными законами, любые взаимосвязи, в том числе  между жертвой и преследователем, закономерны. Они не зависят от случая или чьего-то каприза. В таком случае законы, которые мы открыли для неживой природы,  могут быть трансформированы в законы, по которым живет живая природа. Ибо суть закона остается и нужна только  его адаптация в нашем сознании к поведению биологических объектов.

    Нам необходимо выработать новый взгляд на повседневные явления межличностных взаимоотношений. Конкретизируем некоторые определения.

Жертва. Согласно словарю, жертва - это живое существо, умерщвленное во имя какого-то божества или религиозного обряда, тот, кто был убит, ранен или перенес страдания, а также тот, кто подвергся обману или мошенничеству. В большинстве культур жертва является объектом  жалости, презрения или иллюстрацией к человеческой жестокости и несправедливости. За одним существенным исключением. Имеются в виду случаи, санкционированные законом, религией или общественным мнением, когда наказание преступника является возмездием за незаконное деяние.

   Нет сомнения в том, что пример наследования состояния жертвы, приведенный в первом параграфе, имеет, в том числе, и генетическую природу. Этим объясняется, почему усыновленные дети часто воспроизводят паттерн поведения и опыта своих настоящих, хотя и неизвестных для них родителей и бабушек-дедушек, а не своих приемных родителей.

Сознание.  Виктимизация– процесс возникновения взаимозависимости, как и всякая форма человеческого опыта, обусловлена сознанием. Сознание является жизненной константой, невидимым атрибутом, которым обладает каждое человеческое существо. По мере формирования сознания, оно становится структурированным и затем – индивидуальным. 

   Так, например, младенец может иметь подсознательное представление о многих вещах, Однако, по мере того, как он фиксируется на каком-либо действии или предмете, в его сознании начинает формироваться алгоритм этого действия или представление о чем-то. Ребенок, не осознавая,  может сформировать под оценочным влиянием родителей сознание жертвы, а затем притягивать к себе преследователей. В каждом случае мозг как беспристрастный механизм, стимулирующий реакцию, безучастно выдает результат в соответствии с тем, что было в нем заложено эмпирически или в виде идеи.

Функциональная единица. Очевидно, что жертва не  существует без преследователя, который может быть представлен как человеческим, так и не человеческими факторами, такими, например, как природа, болезнь, несчастный случай или смерть. Жертва и преследователь неизбежно объединяются  в одну межличностную (межперсональную) функциональную единицу, в которой преследователь представляет реализующий ожидание фактор, тогда как жертва является ожидающим фактором.

    Существование (протекание во времени)  функциональной единицы межличностных отношений можно сопоставить четырехступенчатому циклу. Сопоставим, например, с процессами цикла, характерного для  двигателя внутреннего сгорания. Процесс межличностного притяжения (впрыскивание горючей смеси); состояние, предваряющее стадию жертвы (компрессия-сжатие горючей смеси); собственно стадия жертвы (зажигание - взрыв горючей смеси); неактивная стадия разъединения (выхлопной удар- выброс отходов после взрыва горючей смеси). Или, например, чрево матери, которое только что исторгло ребенка и готово к приему следующего.

   Два обстоятельства заслуживают особого внимания. Не бывает жертвы, которая бы не осознавала и, следовательно, не идентифицировала бы себя с преследователем. И точно так же не может быть преследователя, который не осознавал бы и, следовательно, не идентифицировал бы себя с жертвой.

    В результате, по мере того, как сознание жертвы модифицируется, оно может становиться в определенный момент преследующим фактором в новой функциональной единице. Например, в рассказе Бруно Беттельбойма о том, как заключенные концлагеря издевались над другими заключенными точно так же, как над ними самими издевались охранники-нацисты.

   Во всех наших рассуждениях сквозит уверенность в том, что между преследователем и жертвой возникают силы притяжения. Если это так, то что нам мешает воспользоваться закономерностями, описывающими притяжения и отталкивания в области физики ?  Тогда мы получили бы мощный логический аппарат для фиксации явлений, их анализа  и, в конечном итоге, предотвращения или трансформации. 

   В этом направлении чрезвычайно интересный шаг сделал известный американский ученый Чампион Тойч. Он выделил  физическую величину, которая открывает доступ в любое построение физика. Эта величина называется масса. Если в межличностных отношениях ввести понятие масса, то через нее мы можем попасть  в мир физических формализаций. Такую величину Чампион Тойч ввел и назвал ее масса сознания человека m с.ч.. 

   Масса сознания человека формализована настолько, что позволяет использовать  законы физики в анализе межличностных отношений. При этом масса сознания является сложной функцией таких, присущих человеку понятий, как:  мотивация - M; идентификация  со своими или чужими переживаниями - A; интерпретация или синтез отношения и реакции - R; ряда жизненных опытов - N; влияние наследственности - I; степень вины - G; влияние устойчивых моделей поведения - H; степень неуспеха - C:

                                              М х А х R х N
                                 mс.ч.=  ──────   ……… (1)
                                              I х G х H х C
Насилие в семье.

     Насилие в семье является одной из самых острых и распространенных социальных проблем в мире. Отсутствие четких определений, исчерпывающей информации о масштабах и причинах применения силы создают препятствия для усилий, направленных на разрешение этой проблемы. С нашей точки зрения  насилие в семье является типично виктимологическим проявлением. 

   Домашнее насилие – это повторяющийся с увеличением частоты  цикл: физического, словесного, духовного и экономического оскорбления с целью контроля, запугивания, внушения чувства страха.

   Это ситуации, в которых один человек контролирует или пытается контролировать поведение и чувства другого. Как следует из самого термина, случаи домашнего насилия происходят в семейной среде или  среди людей, ведущих общее семейное хозяйство. Один человек подчиняет себе всех других путем морального или физического принуждения. Причем, женщины и дети составляют 70% всех жертв тяжких насильственных посягательств, совершенных в семье.

  В конечном счете, можно сказать, что насилие против женщин является функцией убеждения, которое культивируется во многих обществах, в том, что мужчина превосходит женщину, и что жена является его собственностью, которой он может  распоряжаться по собственному усмотрению.   

   Насилие над женщиной и ребенком представляет собой нарушение прав человека, поэтому правительство любой страны предпринимает шаги  для борьбы с насилием, даже если оно совершено в семейном кругу.

   Выделяют четыре типа насилия в семье:

· со стороны родителей по отношению к детям;

· со стороны одного  супруга по отношению к другому;

· со стороны одного ребенка по отношению к другому ребенку;

· со стороны детей и внуков по отношению к престарелым родственникам.

     Каждый конкретный тип  насилия – самостоятельная проблема, обладающая специфическими чертами. Причины, условия, формы проявления насилия, последствия насильственных действий в зависимости от объекта будут иметь свои особенности, которые необходимо учитывать при анализе ситуации в семье.

    У всех типов насилия как у виктимологического процесса есть общая закономерность цикличности протекания. Условно цикл можно разбить на три временных периода:

1. Нарастание напряжения.

    Характеризуется нарастанием   словесных оскорблений и мелкими физическими столкновениями. Женщина старается успокоить своего партнера, отчаянно пытаясь избежать серьезного конфликта. Ее чувство беспомощности и страха растет по мере того, как конфликты становятся более серьезными. Данный период длится неделями или даже годами до тех пор, пока психическое напряжение не достигнет экстремального значения.

2. Сам факт насилия.

   Представляет собой начало серьезного насилия, длящегося от 2 до 24 недель. Женщина не в состоянии повлиять на исход второго периода и может только лишь пытаться защитить себя и своих детей.

3. Последствия.

Мужчина может проявлять раскаяние, любовь и намерение измениться. Данный период порождает надежду женщины на то, что насилия  прекратятся. С течением времени третий период становится все короче и короче.

   Психосоциальная  помощь жертвам насилия заключается в том, что она направляется одновременно  на позитивное изменение среды, в которой находится жертва насилия, и на изменение системы ожиданий самой жертвы.

   Важная особенность концепции помощи жертвам насилия: не обвинять, а помочь измениться. Такой подход позволяет работать не директивно, а формируя мотивацию. Работа, как правило, выполняется командой специалистов разных направлений. Главное, создать все условия для разидентификации участников конфликта с позицией жертвы и сформировать устойчивую мотивацию на трансформацию агрессивных энергий.

   Особое место занимает работа с родителями по поводу жестокого обращения с детьми. Родители обращаются за помощью, как правило, отнюдь не с проблемами своего поведения в отношении детей и не с желанием измениться, а с жалобами на ребенка. Как было отмечено выше, ребенок, подвергающийся моральному и физическому насилию, может вести себя как виктимизатор, транслируя жестокость в отношении родителей, по отношению к другим людям или как жертва, притягивающая жестокое обращение сверстников и учителей. Именно эти проявления, как правило, и являются содержанием жалобы родителей.

   Они даже не предполагают, что происходящее  с ребенком  является проявлением, в том числе и их собственного опыта, приобретенного и унаследованного.

Например. В консультативной практике Ч. Тойча описан такой случай. У него на консультации мама с ребенком, которому семь лет. Суть запроса состояла в том, что мальчик  в последние месяцы буквально не выходит из состояния преследуемого - жертвы. Его избивают сверстники на улице. Он падает и ломает руку. Его обвинили ложно  в том, что он разбил стекло…

    Выслушав, Ч.Тойч попросил маму выйти. За большим столом напротив друг друга сидят два человека. Один - убеленный сединами мастер-консультант, с другой - маленький мальчик. И, вдруг, у  Ч.Тойча возникает внутреннее, казалось немотивированное желание, ударить мальчика. Он понимал всю абсурдность ситуации, но такой импульс у него возник.

     После детального консультативного разбора выяснилась подробность, которая психогенетику все объяснила. Мама мальчика во время войны в семилетнем возрасте стояла с братиком в немецком концлагере в скорбной  очереди - в газовую печь. Фашист  схватил мальчика и увел. А на девочке процесс прекратился, и она осталась жива.

     Тот животный страх, который пронесла через всю свою жизнь бедная женщина, сфокусировался теперь в мальчике, постоянно разогреваемый ее бессознательной системой ожидания.  

   Приведем некоторые особенности  детского опыта  родителей, которые испытывают сложности при взаимоотношении со своими детьми.

Первая особенность. Серьезные проблемы в их собственном детстве. Они также испытывали моральное и физическое насилие со стороны своих родителей, и в общении со своим ребенком они снова и снова воссоздают ситуацию своего детства, не умея расстаться с ней.

Вторая особенность. Она является прямым следствием первой особенности. Родители  не умеют быть хорошими родителями, то есть не понимают своих детей, эмоционально отстранены, не знают, как выразить позитивные чувства, и имеют бедный поведенческий репертуар.

Третья особенность. Они не имеют позитивных целей воспитания ребенка, их действия непоследовательны и хаотичны.

Особенности российского менталитета.

    Слово жертва имеет в России глубокий подсознательно положительный смысл.  В менталитете России – как ни в одной другой стране - принято жертвовать собой ради общего дела, общества, коллектива, других, близких людей и т. д. В отличие, например, от  Западных стран. Там всегда приоритет Личности со всеми ее правами и вытекающими отсюда последствиями.

     В России на протяжении всей ее истории прослеживаются общинность и примат коллективной психологии – практически во всех сферах бытия.  Привычка ставить себя и свои интересы после интересов общества складывалась веками. Такое распределение приоритетов считалось принятым, правильным и действовало у большинства россиян почти на автомате. А отсюда торжество жертвенности во имя коллектива - привычка жертвовать собой ради других как нечто само собой разумеющееся.

   Примеры. 

   Самосожжение скитов - семьями сгорали люди в скитах во имя торжества веры.

   Социалистическая революция смогла победить именно в России, ведь все ее лозунги обращались к многолетней подсознательной привычке народа: Пожертвовать собой ради идеи, овладевшей коллективом.

    Именно россияне показали в ВОВ - не победить народ, в котором каждый индивид готов принести себя в жертву во имя победы. Подвиги Гастелло, Матросова - явления не единичные – это проявление характера народа. 

   Феномен Сталина – экстремальное проявление паразитирования на глубинных  установках россиян. Лозунг: Сталин – вождь народа. Следовательно,  каждая отдельно взятая  личность –  ничто. А отсюда – она может пожертвовать собой за Сталина. Ею можно пожертвовать – результат – многомиллионный ГУЛАГ. 

    Психологией жертвенности мы пропитаны насквозь, на протяжении многих и многих поколений. Мы приводим искреннее высказывания  А. Платонова: “Отчаяние, мука и смерть – вот истинные причины человеческой героической деятельности и мощные моторы истории. Мы должны мучиться, миллионами умирать, падать неистощимой любовью… “

  А как сегодня у нас в России?  Вот что пишет в журнале “Родина” А. Мещеряков:  “Жива ли мифологемма самопожертвования сейчас, когда сделан значительный шаг по направлению к более цивилизованному, а значит, и более рациональному обществу? Судите сами: последний раз массовая решимость пожертвовать собой была продемонстрирована в августе 1991 года,  когда десятки тысяч москвичей и гостей столицы прикрыли собой российский Белый дом в ожидании нападения. Их сила была в безоружности, т.е. в  неприкрытой готовности к жертве.

   Эта готовность была чиста, ненасильственна и потому достойна восхищения. И, одновременно, чудовищна. Ибо что это за цивилизованное общество, где чувство собственного достоинства покупается лишь угрозою смерти?“

   Из всего вышесказанного самый главный вывод: нам,  россиянам, чрезвычайно сложно в своем подсознании разделить два диаметральных понятия: “жертва “- кому нанесли урон   и “жертвенность“- осознанное принесение своих интересов во имя интересов своего народа. 

Отдаленные социально-психологические последствия политических репрессий и войн во втором, третьем, четвертом поколениях.
     Политические репрессии и войны в истории нашей страны способствовали появлению целого социального слоя “потомков репрессированных и погибших в войнах”  - это дети, внуки и правнуки репрессированных и погибших в войнах. В настоящее время официально вычленяется только категория самих репрессированных и их детей, пострадавших в результате репрессий  родителей. Но не учитываются отдаленные последствия политических репрессий и войн в третьем и четвертом поколениях

     В ходе работ, проводимых Академией Человека “ЛАНИД” 

( г. Екатеринбург)  с населением Свердловской области, выяснилось, что среди обращающихся за психологической помощью потомки репрессированных и погибших в войнах составляют 90%.  Авторы исследования (Л.Н. Докучаева, В.В. Докучаев) установили, что среднестатистический потомок репрессированных и погибших в войнах обладает рядом характерных особенностей.

     Особую тревогу вызывают неэффективные модели поведения, обусловленные синдромом постстрессового расстройства. Предрасположенность к ним  унаследована от предков, переживших социальные катаклизмы. Сегодня она актуализируется в виде неэффективных моделей поведения. Вот некоторые из них: 

Паттерн прерывания - прерывание начатого дела, не доведение его до конца, не получение в связи с этим желаемого результата.

Например. Молодой человек периодически теряет работу, молодая женщина постоянно меняет место жительства, молодой бизнесмен теряет свое дело и т.д.

   Казалось бы,  какое отношение к этим потерям имеет тот факт, что их деды  были раскулачены и репрессированы, т.е. были  лишены результатов своего труда, дома, семьи, были расстреляны или в лучшем случае сосланы? Самое непосредственное. В силу наследственной предрасположенности их потомки уже в других социально-политических условиях продолжают терять результаты своего труда, не осознавая причин этого.  Константой рода здесь является прерывание, не достижение желаемого результата, а переменной - конкретные способы в определенных социальных условиях.

Паттерн  ухода -  ранний уход из жизни в результате массовых репрессий и войн  мужского населения порождает у его потомков, чаще всего, немотивированные уходы из семьи, из дела, из жизни, уход  в алкоголизм, наркоманию, трудоголизм, в болезни и т.д.

Паттерн потери  - в самых различных сферах жизни.

Паттерн жертвы - неспособность установить пределы и ограничения, страх как доминирующее чувство, обязательное стремление к близости, неадекватность реакций, экстремальное мышление, пассивность, самообвинение и чувство вины, физические заболевания и различные вредные пристрастия, упадок духа и, в конце концов, жертвы привлекают к себе тех, кто подавляет их или они сами становятся обидчиками по отношению к другим.

Недоверие к власти, чувство незащищенности, бесправия, конфликты с властными структурами и, как крайнее выражение, конфронтация власти, обостренное чувство справедливости.

  Наш Российский Народ в борьбе за светлые идеалы потерял значительную свою часть - в нем начались процессы, которые можно выправить только через осознание того, что с нами происходит 

   С целью коррекции неэффективных моделей поведения у потомков репрессированных и погибших в войнах в Академии Человека “ЛАНИД”  разработаны и реализуются специальные образовательные программы и технологии по работе с данной категорией населения.

   Накоплен определенный положительный опыт в решении их личностных, профессиональных, семейных проблем, в вопросах самоопределения и социальной адаптации. Но социальный слой потомков репрессированных и погибших в войнах достаточно широк и одной только Академии не достаточно для решения их проблем.

    Необходима активная, целенаправленная, масштабная подготовка  специалистов для работы с данной категорией населения.

Психология жертвы.

   Состояние жертвы особое деструктивное состояние психики человека, в котором он попадает в зависимость от обстоятельств или от  другого человека.  Мы приводим, собранные воедино, некоторые черты, характерные для человека, который находится в состоянии жертвы (если для нас такое состояние характерно, то лучше, чтобы мы его знали в лицо):

1. Неспособность установить пределы и ограничения (в чувственной и физической сфере не способность установить границы, которые никто не имеет права нарушить без вашего полного согласия);

2. Страх – доминирующее чувство (любая ситуация рассматривается сквозь призму опасности);

3. Обязательное стремление к близости (навязчивое желание быть нужным);

4. Неадекватность реакций (терпит, терпит оскорбление – взрыв);

5. Экстремальное мышление (видеть все происходящее только в черно-белом цвете);

6. Пассивность; 

7. Самообвинение и чувство вины;

8. Физические заболевания и пристрастия (стрессы, отсутствие заботы о себе);

9. Упадок духа (накопление обид - чувство беспомощности -депрессия);

10.  Жертва сама становится обидчиком по отношению к более слабому  (готовность выплеснуть в виде агрессии чувство внутренней обиды – собственной вины на партнера или обстоятельства).

    Мы приводим Вам, уважаемый читатель, художественный пересказ случая из нашей консультационной практики.  Мы уже давно в своей практике отметили, что случаи, казалось бы, немотивированных экстремальных поступков наших солдат-юношей носят характер глубокой генетической предрасположенности, сформированной предшествующими поколениями.

“Бей пока не поумнеет“

Часть 2.

    На сцену вышла женщина не красавица, не богатая. Речь её не блистала ни голосом, ни правильностью языка. Одета в темный брючный костюм, худенькая. Русые волосы скручены в бесформенный комок, который был каким-то образом прикреплен к голове и казался вообще инородным телом. Хотя туфли на ее ногах выглядели изящно и были подобраны со вкусом.

    И если внимательно присмотреться, то она была женщиной в полном смысле этого слова. Но на эту женщину будто одет был невидимый скафандр какой-то беды. Беда сковала ее и превратила в робкого, перепуганного человека, который, казалось, никогда не слышал о том, что можно жить, широко расправив плечи. Она вышла робко, передвигаясь как-то одним боком вперед, не зная, куда себя определить на сцене. Хотя кресло  для нее было поставлено. В зале возникло некоторое внутреннее напряжение, которое можно было интерпретировать не высказанным пока ещё в слух вопросом. А нам это надо, слушать ее проблемы?

   Но уже  заявка проблемы, которую она хотела бы разобрать публично с помощью консультанта, насторожила зал и привлекла внимание. После знакомства на вопрос ведущего:  и какую же мы с вами будем решать задачку? Она ответила быстро, четко, не раздумывая: о смерти. Видимо, сформулирована проблема была задолго до встречи в  этом зале. Она уверенно заявила её одной фразой с какой-то беспощадной силой обреченности - о смерти !

     Шел дождь – холодный, осенний с ветерком. Иногда он превращался в летний, отвесный ливень с той лишь разницей, что в нем ощущалось дыхание льда, который засунут сейчас тебе за шиворот. 

    Вода у солдата  хлюпала не только в ботинках. Ремень мокрого автомата врезался в плечо и не добавлял тепла. В промозглой луже сумеречного холода, казалось, плавали и его мысли.   Собственно не мысли, а какие-то  обломки  мыслей нагромождались друг на друга: 

    -…дернуть  за крючок и все… А там… наплевать что там. Главное, не так как сейчас. И этот ангар темный и страшный с покатыми, мокрыми боками. Какой он к черту военный объект? Ходить, караулить…что тут караулить всякий хлам - он лежит и лежит. Ему наплевать, что солдатик бегает вокруг него промокший, холодный, голодный, злой и играет в службу. Дернуть за крючок и все - нет никакой службы. 

    А там, в караулке, плешивый дембиль - бугай доедает посылку Васьки. Мамаша - наивная дура деревенская нацарапала на пакетике с носками: “Осень, Васенька, холодная будет, носочки теплые одевай - ножки береги. Варенье любимое твое так упаковала, что оно дойдет в сохранности. Ты ребят всех угости, хоть какая-то будет у Вас радость”… 

    Большая радость. Ваське досталось из посылки только ящик выбросить. Остальное дембиля  бугай  с чемоданом сожрали еще и над запиской поиздевались. Дернуть за крючок и все – нет никаких бугаев, чемоданов.  Бугай в караулке целыми днями спит в Васькиных носках. 

     А я тут с Васькой по полсуток в наряде- слово – то такое дурацкое придумали для этой беготни вокруг ангара…

     Далеко за полночь зашлепало по лужам. Вскинуть автомат замерзшие руки были не в состоянии. Шлепки приблизились и, Васькин шепот снял накативший страх:

” Живой ?.. Топай в караулку, пока эти спят погреешься… я тебе там сухарей намочил в кипятке”. 

    Много ли надо человеку для счастья. Можно пойти в караулку, где этот проклятый военный сарай можно увидеть из окна, если только очень сильно захотеть, а если не хочешь, то его нет. Выпить горячей воды с сухарями. Вылезти из этого мокрого наряда и, пока храпят дембиля, поспать или, как говорят солдатики-первоготки, они же – молодые , они же – нырки:  “увидеть дом и умереть”.

   Мечты, мечты… Бугай  стоял на пороге караулки в исподнем и мочился на дорожку. Он, разинув рот в зевоте, презрительно глядел на солдатика. Тот с трудом тащил на себе свое мокрое обмундирование после полусуточного голодного стояния у военного объекта. Волна непреодолимого желания шлепнуть этого мокрого жалкого солдатика –нырка, как таракана, накатила на бугая. Он, не сдвигаясь с места, направил струю на солдатика и заорал: “Как стоишь “нырок” перед дембилем…” ?  

    Неизвестно от сердца ли, от ног ли, но откуда-то такая волна изнутри кинула солдатика в жар животной ненависти, что он как на зачете в учебке вскинул автомат  и с упоением дернул за крючок. Раскатистый грохот рванул  ночь. Автомат затрясся в руках.  Неправдоподобно звериный рёв бугая, кинувшегося на солдатика и успевшего придавить его своей стокилограммовой тушей….. и тишина…. 

    Стало солдатику тепло под бугаем, который неправдоподобно беспомощный согревал его своим обнаженным телом. Солдатик с трудом выполз из - под него и начал вытаскивать свой автомат.  Он беспомощно толкал  бугая, пытаясь спихнуть его с автомата, но силы как - то резко ушли из его тела. Он уже не знал что делать.

    Да и не было уже необходимости в его потугах. Дверь караулки распахнулась и оттуда вылетел чемодан с автоматом. Увидев лежащего голого бугая он, не раздумывая, даванул на спусковой крючок автомата. Снова полыхнуло пламя в ночи. Солдатик упал сначала от недостатка сил, но сразу как- то безвольно затих. А чемодан все вбивал и вбивал пули в этот жалкий комок холодного мокрого тела в каком- то упоении не выстраданной мести. 

     Потом перескочил через тела и бросился на пост к ангару, но там резанул крик часового:

· Стой, буду стрелять!…. 

· Ах ..твою.. нырка  мать..

   Завопил  чемодан и снова даванул на спуск. Часовой оказался проворнее. Он как на учебном плацу выполнил Устав.  Тело чемодана поползло в судорогах по холодной луже куда-то в грязь, в желтую траву, но ему уже было все равно и не холодно. Часовой все стрелял и стрелял, пока не щелкнул патронник пустым звуком кончившихся патронов….

   Ни криков, ни воплей, ни грохота в смутной пелене остатков холодного света, размазанного над военным сараем в верхушках сосен. И сникший человек с автоматом, нависший в ужасе над полуодетым трупом караульного деспота…да моросящий холодный за шиворот дождь.

  Тишина будто пеленой черного покрывала зависла над залом какого-то ирреального  комфорта. Еще несколько мгновений назад в нем сидели  преисполненные ленивых мыслей отдыха люди. Их вдруг сделали соучастниками страшной тайны. Художника самого надо было рисовать.  Его поза с открытым ртом и кистью, занесенной для мазка, с которой стекает каплями крови краска ……  только звук этих, падающих капель, отсчитывал в зале ритм какого-то всеобщего небытия….

   В приведенном рассказе описан случай из консультативной практики.  Ниже построена реальная генограмма – формализованная схема генеалогического дерева рода, в которой введены следующие обозначения:

1-     (квадрат) - мальчик, мужчина;

2-     (круг) -девочка, женщина;

3-     (горизонтальная линия) - супружеские отношения;

4-     (вертикальная линия) - линия, на которой обозначены дети той супружеской пары, от горизонтальной лини которой идет эта вертикальная линия;

5-       -  разрыв семейной связи в результате ухода из жизни того партнера, ближе к которому стоят две черных стрелки;

6-       - разрыв брака по инициативе того партнера, ближе к которому стоит обозначение;

7-                - уход из жизни; 


8-                  - политические репрессии;

9- При нескольких браках около имени инициатора повторного брака поставлены цифры, соответствующие номеру брака по порядку;

10-  В квадратике или круге поставлен  цифрой возраст ухода из жизни;

11- Рядом  с квадратом, кругом - дополнительная информация ( имя человека, который представлен этим кругом или квадратом; год рождения; какие-то характерные черты; болезни). 

    Горизонтальные линии, как правило, удобнее располагать так: одно поколение  -  папы, мамы на одном уровне, на другом уровне - дедушки, бабушки и т.д.  Наиболее частым является представление генограммы таким образом, что возрастная ось из прошлого начинается вверху. 

         Белоруссия                                                                                          Украина                                                                                                                                                                                                                                                    Красный командир                                 Комсомолка                                                   Война, эвакуиров.                                                                                                                                                                                              

                                                                                                                                   на Урал        
                                                                                   40                        70          58                      35
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                                                                                                                                 сирота с 11 лет

                                                                                                                                 Екатерина, 1929

    Юрий           70                                     Люся  Виктор       38                                                                                                                                                                     

 (инсульт)                                                              1927     
                               

                                                                             (инсульт)                             Умерли 

                                                                                                                      молодыми 

                                                                                                                      от простуды

      

                      Михаил                                                                                                          Полина

                                                                                                                           55       
                                                                                                                                            глухонемая
                                                             Брак с 20 лет,- хорошо                                        1

                     Владимир                               и тепло в семье                                                             

                         1951           49                                                             49                           2 (пьет)

            ( с 3 лет без отца)                                                     Валентина, 1951                                                                                                                                                           

                                                           школьный брак        ( без отца с 14 лет)    

                                                                                                        
                                                                                              Владимир, 1972                           

                                                                                                 

                                                                                   18        Алексей, 1982

                                                                                           
                                                                                                Галина, 1983

Рис.1.
Комментарий психогенетика.

   К сожалению, истоки приведенного примера типичны. Мы видим в поведении первого солдата проявление целого ряд характерных признаков жертвы:

Во – первых. Солдат не смог отстоять свою независимость перед дембилями. Он позволил им перейти границы дозволенного в отношении себя.

Во-вторых. В мыслях солдата все окрашено в черно-белый цвет. Все время, которое он провел в наряде, было окрашено негативными мыслями.

В-третьих. Он слишком долго терпел. Он не знал, как разрядить негативные эмоции. У него даже возникло представление в словах как можно все разрешить дернуть  за крючок и все.  И когда возникла провоцирующая ситуация с прямым оскорблением его сознание было бессильно перед энергией бессознательного – солдат как автомат подчинился бессознательной установке  дернуть  за крючок и все.

   Для энергетической разрядки именно в такой форме – прямой экстремальной конфронтации с дембилем - представителем жестко организованной армейской структуры у солдата должна была быть генетическая предрасположенность.

    Действительно, оказалось, что прадед солдата по отцовской линии был репрессирован – лишен всего хозяйства, сослан и не вернулся. Через много лет он был оправдан.  Деду было в это время 8 лет. У отца  солдата  возникли сложности с законом – представители ГАИ ложно  обвинили его в совершении ДТП. Складывается уже на генетическом плане картина предрасположенности к неадекватному поведению при взаимодействии с представителем структуры-власти.

   Эта предрасположенность реализовалась в конкретную модель поведения под влиянием внешних обстоятельств, которые  описаны в рассказе.

Процесс девиктимизации. 

  Приводим некоторые элементы коррекции, которые могут быть систематизированы в  программу переобучения.

1. Осознание – вы понимаете, что в вашем поведении проявляются некоторые черты,  характерные для жертвы. Вы понимаете, что это не болезнь, что это манера поведения, для которой есть какие-то причины. В этом случае желательно обратиться к специалисту психогенетику, психологу, который поможет вам уяснить происхождение  причин, обуславливающих ваше поведение.

2. Работа по налаживанию механизма отреагирования - своевременного сброса энергии эмоций. Учеба по трансформации взрыва эмоций в цивилизованную форму постоянного эмоционального реагирования.

3. Работа по разтождествлению (разидентификации) себя с тем человеком или с теми обстоятельствами, которые послужили причиной вашего состояния.

4. Принятие, прощение,  понимание позиции того человека или  тех обстоятельств, которые послужили причиной вашего поведения из позиции:   Не судите,  да не судимы будет”.

    Каждый из этих пунктов желательно начать отрабатывать с помощью специалистов, владеющих соответствующей аналитической и тренинговой практикой работы с людьми.

    Предлагаем Вам, уважаемый читатель, до встречи в следующей главе книги проделать с удовольствием и проанализировать следующее небольшое домашнее задание:

1. Соотнесите с психологическими особенностями жертвы ваши служебные взаимоотношения  с сослуживцами, с вашими непосредственными руководителями  (У ребенка взаимоотношения с товарищами и с учителями).

2. Соотнесите с психологическими особенностями жертвы ваши отношения в семье 

   Посмотрите, нет ли общих характерных черт  вашего поведения на службе и на работе. В случае преобладания психологических черт, характерных для жертвы, желательно обратиться за помощью к специалисту.

     Проведите  анализ полученных материалов совместно всей семьей на очередной семейной конференции  и окажите помощь тому, кто чувствует себя не совсем комфортно.
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2. Книги авторов В.В. Докучаева, Л.Н. Докучаевой:  
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3. Образовательные программы:

   • Основы психогенетической теории поведения - подготовка специалистов по работе с семьей; повышение квалификации для педагогов, психологов, социальных работников, медиков, юристов - продолжительность образовательной программы один год. Очно-заочная, дистантная формы обучения. 

    • Сила моего рода - популярные лекции по законам семейных отношений. Образовательная программа  может проводиться дистантно.  

Образовательные программы обеспечены видеозаписями

учебных и популярных семинаров

4. Видеофильмы с комментариями психогенетиков: 

● Законы семьи и наследственность  ● Мужчина и женщина

● Родители и дети                                ● Женщины и насилие 

● Не состоявшееся преступление       ● Слово и здоровье

● Состоявшееся преступление            ● Генетический транс 
5. Социально-значимые проекты: 

●  Молодая семья на промышленном предприятии

●  Семейное предпринимательство

●  Отдаленные социально-психологические последствия 

     политических репрессий и войн

●  Семейная кадровая школа

●  Город – семье, семья – городу 

●  Родники – на пороге ЗАГСа 

6. Консультанта - специалиста по вопросам Родовой культуры. 

Наши координаты:

Адрес:    620151, Екатеринбург, ул. Пушкина, 9-130.

E-meil:    vdocuch@mail.ur.ru
Телефон: 343 – 3713 - 626
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